

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Por Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
 Fuera de ella, trimestre... 4.25
 semestre... 8
 año... 15
 Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
 Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

IMPRESIONTA
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
 CÍRCULO TRADICIONALISTA
 Plazuela de San Isidro
 No se devuelven los originales
 Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO
 CONCERTADO

AÑO V

Lunes, 13 de Febrero de 1911

NUM. 211

ALMACÉN DE PAÑOS
JUNQUERA HERMANOS
 PLAZA DEL MERCADO, NÚMS. 68 Y 70.—SALAMANCA
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
 Inmenso surtido en toda clase de paños, felpas y artículos para sacerdotes
 Grandes ventajas en precios y calidades.

Gerardo González Moreno
 CORREDOR DE COMERCIO
 Domicilio: Afueras de Sancti-Spiritus, letra C.—Avisos: Plaza Mayor, 21,
 (comercio de Paños de Abdón García López).—Salamanca
 Tiene Demandas de papel amortizable 5 por 100 en títulos de todas
 las Series, y de la Deuda perpetua interior 4 por 100.

GRAN ALMACEN DE MATERIALES ELECTRICOS
 Lámparas filamento metálico, 75 por 100 de economía, de las marcas OSRAN A. E. G.
 PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes e intensidades.
 Venta de toda clase de materiales para luz, timbres, pararrayos, ventiladores, motores DI-
 NAMIOS, Lámparas de filamento de carbón.
 Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los aparatos de las mejores
 casas de electricidad. Catálogos y presupuestos gratis.
 Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y ESPESO
 PLAZUELA DEL CORRILLO, NÚM. 94; ESQUINA A LA CALLE DE JUAN DEL REY
IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA
MANUEL HERNÁNDEZ CABEZAS
 Rúa, 4.—Salamanca
 Libros de texto para Facultades, Instituto y Escuelas Normales. Gran surtido en cuanto
 artículos comprende el ramo de papelería y objetos de escritorio, pintura y dibujo.
 Modelación impresa para los Ayuntamientos y Juzgados municipales

Alfonso García Castilla PINTOR Y DORADOR : : :
 Se pinta y decora toda clase de habitaciones, iglesias, cafés, teatros y techos de ornamen-
 tación. Pintado de puertas, transparentes y monumentos para semana Santa.—Se ha traslada-
 do a la Plaza de Anaya, núm. 2.—Salamanca.

LA VILLA DE PARÍS
COMERCIO DE GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS
HIPOLITO MONTERO
 SUCESOR DE JOSÉ ACEDO
 Poeta Iglesias, 13 y 15 (antes Lonja).—Salamanca
 Transformado este local y aumentadas considerablemente las existencias de toda clase de
 géneros de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, el público encontrará en esta casa un variado
 y cómodo surtido, y como las ventas se verifican a PRECIO FIJO, todas las personas que efectúen
 compras han de tener la seguridad de que lo hacen a precios siempre iguales y los más
 limitados posibles.

NICOLAS ALBERTOS
 Calle de la Rúa, 25.—Salamanca.
 Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no
 sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos
 elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo
 mejor. Continúa recibiendo de los artículos de la temporada que estamos
 ofreciendo, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha
 rehusado vender clases de algodón muy similares a las de lana, evitando de
 este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos pro-
 pios para el clero y comunidades hay siempre un surtido inmenso.

GLAXO
 El mejor alimento para la lactancia de niños,
 nutrición de ancianos y curación de enfermos del
 estómago.—Pídanse prospectos a los representa-
 tes señores Borrego y Sánchez, San Julián, 6, Sa-
 lamanca.

Almacén de Maderas de J. GARCIA-PIEDRA (Hijo).
 DUEÑO:
Miguel G. González Piedra
 Frente a Calatrava, Salamanca
 SUCURSAL: ARRABAL DEL PUENTE
 Materiales de construcción: yeso, cal hidráulica, cemento, portland, marca
 "Cangrejo", azulejos en distintos colores, mosaicos y baldosines.
 Maderas finas secas en roble, haya y sálen, extranjeras.
 Para los constructores de coches y carreteros los ofrecemos pinas secas hechas a la medida
 para más comodidad, así como rayos valencianos superiores.
 Tengo sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee serrar, garantizando el per-
 fecto serrido, encargándome de toda clase de obras de carpintería.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS

TOQUILLAS
 pañetes, lanas para vestidos, piqué, franelas, telas para col-
 chones, arabias, faldas barreras, rasos, panas, terciopelos, ca-
 pas y faldones de merino y piqué para acristianar, etc., etc.
 Todo se liquida a precios más baratos que en la fábrica.
 Abrigos y visitas para señora; se venden por la tercera par-
 te de su coste en París.
 Aprovechense: Plaza Mayor, Comercio del Rincón.
 Entre la calle de Toro y Escalerilla de Pinto.

Se hace el traspaso.

Un año

¿Y qué es esto en la vida del hombre? Podrá significar un extraordinario fenómeno de longevidad en los ministerios, que incesantemente se suceden en los países regidos, si se puede hablar así, por el sistema parlamentario; pero para los que en ellos llevan las carteras para los mismos ministros, ¿qué es un año? Nada: *nihil enim sunt dies mei*, pueden decir con toda verdad los que se ven encamados en las alturas del Poder. No son nada sus días, y como el humo se desvaneció la existencia ministerial. Que lo digan Santiago Alba, gran almirante del Pisuerga, y que hablen también Merino y Julio Burell respecto de lo pasajeras, que son todas las cosas de la tierra, y, entre ellas, principalmente las funciones ministeriales.

Las anteriores meditaciones se vinieron a los puntos de la pluma, después de leer la reseña del banquete que en el Hotel Ritz, se propinaron el señor Canalejas y sus compañeros de gabinete.

Suponemos que sería suculenta y exquisita la comida: pero yo, que ando entretenido siempre con el pensamiento de la muerte, porque me parece que el recuerdo de los novisimos es santo y saludable, no acierto a ver en aquellos ministros que gustaban los manjares y que cataban los licores, sino a unos pobres sentenciados a morir ministerialmente en no lejano plazo, siendo, precisamente por esto, por lo que no escatiman ahora las satisfacciones de que pueden disfrutar.

¡Un banquete de aniversario! Parece como que sin darse cuenta de ello, se ve inclinada toda alma piadosa a rezar un *De profundis* por los que banquetearon.

Fuera la reunión de los ministros una gira ó merienda a usanza republicana, y acaso pensáramos entonces, que la alegría los había reunido para festejar algún feliz suceso de familia; pero juntarse a comer porque el señor Canalejas cuente nada menos de un año en la presidencia del Consejo de ministros, se nos antoja que es un motivo sobradamente pueril y que no merezca mayor exceso que el de una pastita, una copa de Jerez y un cigarrillo de cincuenta.

Porque, dígasenos por nuestra ánima, ¿qué proezas y milagros son los que el señor Canalejas hizo en el transcurso del año que acaba de finalizar, para permitirse ese *hujazo* en el hotel Ritz? ¿Qué patriótica y meritisima labor es la que

podieron celebrar allí los reunidos?

No: justificados triunfos, ni dichas y venturas legítimamente conquistados para la Patria, no han podido ser festejados en el banquete de los ministros y por eso, sin duda, no brindaron.

Dicen haberse limitado a cambiar impresiones y creemos que así habrá sucedido ciertamente. Todos ellos habrán pensado en que son transitorias las honras y vanidades del mundo y convendrán de seguro, en que nadie está cierto del mañana, por cuyo motivo eramos oportuno aprovecharse del presente.

Y repetirán juntos: No son nada los días de nuestra vida ministerial. ¡Un año, y estamos ya cercanos de la muerte!

EL PADRE MINGUELAGA

Ha fallecido en Deusto, después de recibir los Santos Sacramentos y de la manera que mueren los justos, el ilustradísimo padre Venancio MingueLAGA (S. J.), profesor de aquella Universidad, y uno de los más insignes hijos de San Ignacio.

El padre MingueLAGA nació en San Sebastián, el 1.º de Abril de 1838. Estudió la carrera eclesiástica, ingresando, antes de ordenarse, en la Compañía de Jesús el 15 de Septiembre de 1860.

Durante el noviciado estuvo en Loyola, donde además cursó Retórica.

Pasó a estudiar Teología a León, el año 1863.

Se ordenó en León de Sacerdote el 1864 y fué director de la Congregación de María Inmaculada y San Luis.

Enseñó Letras Humanas, en 1865 a los Jesuitas de Loyola.

En 1868 explicó en León Sagrada Escritura y allí le cogió la Revolución, yendo con sus hermanos de Religión a Francia.

Desde 1870 a 1877, en Poyanne, enseñó a los Jesuitas españoles allí desterrados, Filosofía, y al año siguiente Sagrada Escritura.

En 1878 volvió a España, siendo destinado a la Residencia de Santiago de Galicia, donde estuvo un año.

Cuando en 1879 creó la Compañía un Colegio de Estudios Superiores en La Guardia (Galicia), allí enviaron al Padre MingueLAGA, explicando cuatro años Derecho Romano, dos Derecho Civil y uno Penal.

Del Colegio de Estudios Superiores lo trasladaron en 1884 a Valladolid, yendo a la ciudad castellana para dar clase de Derecho Natural.

Inmediatamente se fundó la Universidad de Deusto, siendo de los primeros profesores que hubo, el padre MingueLAGA, que comenzó explicando Derecho Romano y luego otras asignaturas.

El Padre MingueLAGA era un notable escritor, habiendo obtenido general renombre con su gran obra *La moral independiente*.

En *Razón y Fe* publicó sensacionales artículos, que parte de ellos fueron editados en folletos.

Entre esos artículos ninguno produjo mayor sensación que los referentes al llamado *mal menor*, que dió lugar a varias polémicas.

En su larga vida de profesor siempre se hizo notar por su sabiduría y su modestia.

Todos los discípulos que tuvo le querían y le admiraban.

Pedimos a nuestros lectores que encomienden a Dios el alma del sabio jesuita, y damos nuestro sincero pésame a la benemérita Compañía de Jesús, por tan lamentable pérdida.

De Lumbrales

El miércoles pasado se celebró en el teatro artístico de esta localidad, la cuarta de las conferencias organizadas por la sociedad Humanitaria Lumbralense. Fue el encargado de ella don Antonio González, ilustrado y celoso médico de la localidad, quien con fácil palabra y gracia naturalísima nos expuso la trabajosa vida del médico por dentro.

Todos pudimos contemplar al conjuro de la voz, si no extensa y sonora, ciertamente intensa y agradable, de don Antonio, como en un cinematógrafo, al aspirante a médico, que empieza sus estudios pasando con lapsos y curvelos la áspera cuesta de los latines y demás asignaturas que constituyen el flamante grado de bachiller, luego al joven orgulloso con bigote de pelusa melocotonera, ó lazo de pollo novicio, que sufre la primera desilusión al entrar por primera vez en la fría y espeluznante cátedra, cuyos muros están ornados de figuras plásticas, representativas del esqueleto humano, y de los caminos que sigue para su destrucción la enfermedad que causa al hombre la muerte. Y todo para que al fin de los horrores de la disección, del anfiteatro, de la clínica y del hospital, vaya el joven médico al pueblo, donde sufre la más terrible de las humillaciones, al ser juzgada su ciencia por los ignorantes, y sus aptitudes por los ineptos, en esos conciliabulos de comadres que asedian al enfermo y deshacon el crédito de un médico, reparando sólo en sus derrotas, y atribuyendo sus triunfos a ridículas bagatelas.

Por último, lamentó el sabio conferenciante la costumbre de sofo-car con visitas al enfermo, en las que muchas veces se le roba la tranquilidad indispensable para que recuperase su salud quebrantada.

El viernes celebróse la última de estas conferencias. Fue el conferenciante el decano de Medicina de esta villa, don Joaquín Iglesias. Era el cometido del último conferenciante hacer un resumen de lo dicho en las conferencias anterio-

res, y don Joaquín supo cumplirlo con verdadera habilidad, teniéndonos una admirable y entretenida *causerie* en que hizo, a la vez, que, el resumen abarantado de lo dicho por sus profesores, las dolencias del público, que premió su labor con aplausos nutridísimos.

La impresión que me produjo el veterano conferenciante, fué muy distinta de sus deseos de retirarse de estas lides; al contrario, juzgo imprescindibles los ejemplos de estos encanecidos mentores para regular las inexperiencias de los fogosos teleniacos que entran de nuevas en estas palestras, destinadas a purificar las costumbres y a señalar los jalones para el progreso de los pueblos.

Restanos, como resumen, tributar el homenaje de mis aplausos al orfeón, que bajo la batuta inteligente é inspirada de don Jesús Cuadrado, ha amenizado estas veladas populares con las piezas de su repertorio, henchidas de popular inspiración y ejecutadas con verdadera maestría.

Tierno beso.

Que alegre va el pajarito con el bello pajarito, fan preciosos, tan bonitos, que le regaló el abuelo; y con su cara de cielo, feliz por ser poseedor, del volátil cantador que le alegría y embelesa, a su abuelo amado, besa, con exagerado amor.

Por su abuelito sintió, más que amor, idolatría. Antes, mucho le quería, hoy su cariño aumentó, porque al fin, le regaló lo que él tanto deseaba, un pajarito que cantara y con su dulce pío le pudiera aliviar.

apenas se despertara. Ya un augurito tenía, a quien decir su pesar, ya con su alegre cantar, sus penas consolaría, ya sus delicias haría, su querido pajarito tan preioso, tan bonito.

¡Avechilla encantadora, bendita sea la hora, que te trajó el abuelito! Ya nadie me ha de quitar ese pajarito precioso! le decía presuroso el abuelo sin cesar; y el anciano, a contestar con amor se apuraba: No hijo mío, y le besaba mirándole con cariño.

pues la alegría del niño, al abuelo entusiasmaba. Mas el niño su alegría, en pena pronto trocó, cuando el pobre le acordó, de una hermana que tenía. ¡Dónde mi hermana, decía, abuelito se ha marchado!

¡Por qué así nos ha dejado! Y entonces triste el abuelo, le contestó: está en el cielo allí Dios se la ha llevado. El pequeño se calló, y dando aliflago un beso a su pajarito, antes preso, el espacio lo lanzó. El pajarito voló con vertiginoso vuelo.

¡Qué has hecho, dijo el abuelo! ¿Y el chichuelo alegre grita: va ha llevar a mi hermanita ese beso mío, al cielo.

LÁZARO ANCORTU.

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA
LA RENOVACION DEL ESTOMAGO
 ó Solución Estomacal Sánchez.
 Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra **Solución Estomacal Sánchez** es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis, y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban quince y veinte años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.
 Al principio de usar nuestra **Solución Estomacal Sánchez** y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.
Precio de un frasco, 3 pesetas.
 De venta en Salamanca: Jerónimo Ortiz de Urbina, Plaza Mayor, 9, y principales farmacias y droguerías.

Santorial y Cultos

Día 14.—Martes.—Oración de nuestro Señor en el Huerto; santos Valentín, Vidal, Dionisio y Amonio, mártires; el beato Juan Bautista de la Concepción, confesor y fundador y la beata Cristina de Espoleto, virgen.

ROSARIO

A las cinco y media.—Clerecía y padres Carmelitas.

MISAS DE HORA FIJA

A las seis y media.—Siervas de María. A las siete.—Conventos de religiosas. A las siete y media.—San Julián. A las ocho.—Santísimo Cristo de los Milagros, Capilla de la Cruz, Sancti-Spiritus, Siervas de María.

ROSARIO

Clerecía.—Rosario a las cinco y media. Carmelitas.—Rosario a las cinco y media.

LA ASOCIACIÓN ANTONIANA

A las siete y media, misa de comunión en el altar de San Antonio.

De Cantalapiedra

Obras sociales.

Desde hace nueve años que fue elegido alcalde de esta villa don Alfonso Cabrera Rodríguez, no ha descansado un momento por ver a su pueblo, al que adora con delirio, en condiciones que superen a aquellos que mas sobresalen por su cultura y bienestar.

Y prueba de ello es la idea que tiene en estudio, y la cual, de llevarse a la práctica, será un beneficio grandísimo para esta villa, donde los artículos de primera necesidad están tan caros, que hace el que muchas familias emigren a América.

La idea no es otra que la de establecer en ésta una cooperativa integral, como la establecida en otras poblaciones, y que tan buen resultado están dando, pues las mismas influyen para que los artículos salgan mucho más económicos.

El domingo pasado citó en el Ayuntamiento a los individuos que componen la sociedad de "Socorros mutuos de trabajadores", y aprovechó la oportunidad para hablar de las cooperativas integrales, y con tal entusiasmo expuso la idea, que todos los concurrentes, no solamente dieron sus nombres, sino que por unanimidad se nombraron a todos los funcionarios públicos, para que en unión de un representante de cada una de las industrias aquí establecidas, estudiaran las bases para la fundación de dichas cooperativas.

A los pocos días los comisionados se reunieron para cambiar impresiones y el tal celo como aditivo y digno señor alcalde, convocó de nuevo a junta general, en la que con la elocuencia propia del que siente una gran idea y quiere hacer bien a sus semejantes, expuso nuevamente las inmensas ventajas que con la asociación de todos los vecinos del pueblo, pueden obtenerse.

Después de una discusión prudente y animada, se determinó llevar a cabo los trabajos preliminares de tan necesaria obra social, cuya propaganda se ha hecho de la manera más cumplida, por don Vicente Laporta, en la conferencia que para hombres dió el sábado por la noche, en la Escuela de niños, y por don Manuel Marín, que en la tarde de el domingo, y sobre el mismo tema, habló a las señoras.

Bien podemos asegurar que dados los elementos de que aquí se dispone, pronto será un hecho la creación de la cooperativa.

CARLOS ENCINAS.

Cantalapiedra, 12-2-1911.

QUINTAS

Resultado del sorteo de los mozos correspondientes al actual reemplazo, celebrado ayer en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Antonio Dominguez Garcia, 196; Ramón Vicente Méndez, 96; Gerardo Agustín González, 99, Matías Iglesias Vicente, 2; Miguel Martín Gil, 185; Ignacio Iturriagaola Prieto, 64; Nicolás Sánchez Sánchez, 103; Diosdado Flores Granada, 77; José García Pérez, 205; Rogelio Sánchez Polo, 23; Cirilo Pierra Peix, 38; Anastasio Zato Sandino, 29; José Palomeque Oliva, 161; Florencio Tursé Oliva, 127; Jesús Dominguez García, 54; Mauricio García Isidro, 307; Juan Sánchez Serrano, 92; General González Hernández, 25; Manuel Galán Hernández, 204; Miguel Vicente Vicente, 88; Antonio Arteaga Bellido, 75; Joaquín Herrero Castro, 217; Miguel Lozano Fernández, 7; Evaristo Miñuela Pérez, 171; Juan Poveda Rodríguez, 200; Leopoldo Alonso Esteban, 19; Faustino Iglesias Martín, 78; Francisco Pérez Sánchez, 192; Fortunato Díaz Rivas, 208; Victoriano Hernández Curto, 237; José Merchán Rincón, 111; Balbino González Sánchez, 149; José Domínguez Romero, 147; Enrique Jiménez Sánchez, 70; Miguel Samaniego Rodríguez, 181; Francisco Mira Sánchez, 209; Manuel Vidal Sánchez, 76; Juan José Martín, 122; Victoriano Vicente Hernández, 105; Crisanto Agero Rodríguez, 80; Julián Hernández Esteban, 101; Joaquín Rodríguez Rodríguez, 35; Rafael Vázquez Crespo, 37; Crisanto Gómez Alonso, 114; Ramón Pérez García, 120; Juan Antonio Bueno Lorenzo, 36; José Bonet Peñalver, 34; Emilio Santos Benito, 24; Miguel Rodríguez Seisdedos, 153.

Agustín Herce Corral, 187; José Caamaño López, 155; Félix Montero Martín, 95; Ramón González Diego, 109; José Albieta Pisot, 130; José Mañez Retaña, 53; José Manuel Alonso Hernández, 229; José Corchón Hernández, 52; Domingo Perote Yébenes, 173; Juan Bernabé Oliva, 113; Nicolás García Bernáiz, 84; Esteban Madruga Jiménez, 108; Juan Antonio del Rey Pedraz, 78; Angel Martín Hernández, 12; Segundo García Montero, 12; Román Sánchez Mateos, 165; Avelino Rodríguez y Rodríguez, 41; Julián Crespo Bahía, 233; Alvaro Herrera Vicente, 102; Felicitísimo Ramírez García, 112; Angel López González, 160; Amador González de Antonio, 10; Santiago Pifuel Estévez, 154; Julián Sánchez del Rey, 138; Blas Claudio Martín Moro, 137; Cipriano Rodríguez Aniceto, 176; Tomás Cea García, 107; Sigifredo Merchán Rollo, 62; Tomás Guerrero García, 225; José González Iglesias, 143; Segundo Gutiérrez Sánchez, 195; Jesús García de la Mano, 225; José García González, 61; Valeriano Guesta González, 126; Santiago Sánchez Cotobal, 151; Aurelio Esteban Holgado, 97; Manuel del Rey Alonso, 98; Rodrigo Tapia Jeyés, 50; José Salinero San Andrés, 150; Cipriano Prieto Ceruelo, 175.

Alvaro Tapia Seyés, 93; Manuel Martín Barrado, 94; Florentino Martín Gómez, 183; Melchor Melgar Martín, 147; Juan Cea García, 79; Angel Pereira Herrero, 69; Andrés de San Julián Noreña, 239; Santiago López Lanza, 86; Román García Ransero, 51; Pablo Martín Gómez, 178; Francisco José Gutiérrez Emelgo, 215; Fernando Arteaga Lastras, 235; Paulino Sánchez González, 22; Gustavo Piedrecasas Artaz, 21; Bartolomé Ballesteros, 199; Arsenio Fernández Gómez, 90; Nicolás Hernández Hernández, 106; Jenaro Cajal de Gorbéa, 167; César García Gómez, 152; Bernardino López Velasco, 134; Calixto Nasal Rodríguez, 232; Amado García Cabrera, 71; Serafín Diego Polo, 166; José Méndez Pérez, 213; Mariano Vicente Díaz, 123; Germán Cascón Arduán, 47; Julio Gómez de la Rosa, 145; Er-

nesto del Pozo Rodríguez, 236; José Cortín Velasco, 94; Castor Gil Sánchez, 55; Jesús Sánchez González, 14; José González Reviriego, 194; Feliciano Castaño Prieto, 179; Paulino Hernández Celador, 125; Sebastián Gómez Santos, 159; Gregorio Andrés Sánchez, 89; Primitivo Gordillo Esteban, 214; Nicolás Martínez Martín, 220; Francisco Granada Sánchez, 124; Gregorio Calderón Vivas, 223; Victoriano Almeida Rodríguez, 39.

Martín Sánchez Crisóstomo, 182; Ginés Maldonado Sánchez, 201; Lorenzo Frutos Fernández, 40; Tomás García López, 59; Jesús García García, 166; Macario García García, 17; Mariano Castro Domenech, 117; José Gonzalo Simón, 203; Ruperto Casado Gil, 27; Ramón Pollo Iglesias, 5; Salvador Munguira Santa María, 91; Sebastián Cañedo Aboite, 169; Isaac Lurueña Fernández, 3; Manuel Alonso García, 142; Felipe de San Macario González, 191; José Miñambres Egado, 170; Guillermo Solís y Solís, 153; Tomás Pascua Sanz, 87; Victoriano Pascua Guillén, 57; Enrique Rodríguez Mata, 45; Ramón de la Cruz Herrero, 115; Manuel Huerta Cordovilla, 15; Francisco Vicente de la Iglesia, 148; Isidoro Gómez Martín, 226; Emilio de la Iglesia, 118; Fernando Crespo Pinto, 116; Julio Fragua Zorzo, 234; Jacinto Sánchez González, 4; Plácido de Pedro Carranza, 32; Adolfo Núñez Rodríguez, 85; Isidoro Gil Pérez, 18; Mariano Ledesma Vicente, 49; Alejo Martín Movilla, 139; Alfonso Armigo Barañán, 131; Manuel Carrero Hernández, 28; Ramón Santos Miral, 222; Anastasio López Pescador, 15; Miguel Gómez Repiso, 60; Manuel López Sánchez, 238; José Mingo Escolar, 224; Vicente Sánchez Rodríguez, 150; Enrique Casas Ureña, 13; Manuel Toribio Alcober, 105; Francisco Arroyo Crespo, 66; Ramón de Santa Ana García, 163.

Manuel Fraile Furquet, 174; Tomás Martín de la Iglesia, 141; Agustín Martín González, 221; Lucio González Hernández, 140; Florencio Rodríguez Santos, 110; Salvador Martín de la Iglesia, 83; Tomás Gil Hernández, 206; Julio Ramos Holgado, 26; Casimiro Saiz Sarasola, 136; Santiago Martín González, 190; Félix Castañeira Tirado, 198; Mariano González Crespo, 230; Julián García Garaballa, 143; Nicancor Sánchez García, 48; Agustín Ceballos Calvo, 212; Luis Guervós Avila, 56; David de la Iglesia del Río, 30; Pablo Hernández González, 58; Pedro de Vega Pérez, 202; Adolfo Benito Rodríguez, 11; Maximiliano Diego Bellido, 43; Martín González Morales, 100; Alfonso Salvador Garrote, 65; Enrique Ardid Fraile, 211; José Pedraza Losada, 42; Casto Requena Martínez, 227; Manuel Pascua Hernández, 184; José Villoria Madruga, 168; Clodoaldo Cordero García, 144; Basilio López Barbero, 74; Eleuterio Sánchez González, 72; Emilia no García Medina, 121; Emilio Ibarreta Hernández, 68; Rodolfo Pinto Noreña, 164; Justino Sánchez García, 81; Eliseo Rodríguez Muñoz, 1; Tomás Román Sánchez, 63; Blas Martín Borrego, 20; Basilio Rodríguez Nieto, 180; Enrique García Sánchez, 216; Sergio Barazal Dorrego, 231; Agapito Hueso Sánchez, 157.

Francisco León Rivera, 219; Tobias de la Iglesia, 46; Lucio Martín Rodríguez, 9; José Gallego Salinero, 183; Juan Luis López Sánchez, 218; Luis Martín Hernández, 193; Angel Funcia Alonso, 8; Miguel Acosta Hernández, 119; Francisco Rodríguez González, 132; Manuel Hernández Montero, 31; Pedro García Sevilla, 133; Joaquín Lorenzo Candelaria, 197; Joaquín Alonso Vicente, 172; Eusebio Lalsala Gravisaco, 135; Matías Boyero Alberto, 6; Arturo Hidalgo Menéndez, 129; Bonifacio Blanco Sánchez 188; Aureliano Bayo Laiz, 128; Gabino González Rodríguez, 163; Jesús Oria Ortiz, 210.

Círculo Tradicionalista

Cada vez son mucho más hermosas las funciones que el cuadro artístico de jóvenes jaimistas, representando en este culto centro.

Anoche fueron puestas en escena las siguientes anunciadas funciones: *Prueba eficaz, Morirse a tiempo y El alcalde interino.*

En *Prueba eficaz*, el señor Méndez (M.), hizo un consumado maestro zapatero y anarquista de esos que cuando hablan parece se van a comer cruda a toda la humanidad, y cuando llega el momento de ponerse en acción, tiemblan como estudiantes momentos antes de ser examinados.

El señor García Lopera, hizo un Crispín un poquito exajerado, pero sus extravagancias eran reidas con mucha gracia por el público y en especial por lo jóvenes.

Junquera representaba en todo su porte un caracterizado anarquista.

De la Cueva (J y F), cumplieron a las mil maravillas en sus papeles de guindilla y policía y mecánico.

Argenta desempeñó el papel de casero, y a la verdad, nunca creí yo que mi amigo Ernesto tuviera guardadas tantas gracias. Mi enhorabuena por su *vis cómica.*

En *Morirse a tiempo*, el señor Méndez (J.) hizo un perfecto don Cosme. ¡Como que yo dudaba si en realidad era el simpático joven a quien todos los días tengo el gusto de tratar, el viejo cuyo papel representaba!

García Lopera, en su *Paco*, estuvo más asentado que en la función anterior, y debido é esto, gustó mucho más.

Méndez (M.), hizo un Eduardo que ya lo querrian para sí algunos actores de los teatros madrileños.

En una de las escenas que representa escribiendo un drama, yo que soy bastante dado a estas cosas, me creía representado por él, pero de manera muy acertada.

Al cambiar su melodiosa voz de baritono para hacer las veces y voces de tiple, nos hizo pasar unos momentos muy agradables.

J. de la Cueva desempeñó tan bien su papel de patrono, que daba claras señales de haber estado a pupilo en alguna casa de las que abundan en estos benditos tiempos.

Junquera hizo un sastre admirable y F. de la Cueva, un gallego tan gallego, que me pareció haberlo visto de mozo de comedor en la posada del Peine, en Madrid.

Y vamos con la última, *El alcalde interino.*

¿Quién no se creyó al salir a escena el señor Méndez (M), ver al maestro de escuela de un pueblo, que para entreteener el hambre, sale al campo armado de su devocionario, para dar cuenta a Dios y a las aves y plantas, de lo crueles que son para con él los hombres?

El señor Sánchez Mora, al salir a escena, conduciendo de la mano a un charro en miniatura, semejaba el alcalde de Calvarrasa de Abajo, cuando va a poner orden al juego de pelota, el día del Cristo.

Todos los demás bordaron de maravillosa manera sus papeles.

La escena de los coros resultó admirable.

El señor Méndez (J) cantó las jotas como un verdadero baturo. Nunca creí yo que el Cuadro artístico fuera capaz de representar tantas bellezas cómicas.

El numerosísimo y selecto auditorio premió la labor de estos simpáticos jóvenes con muchos y muy merecidos aplausos, a los que unimos los nuestros.

Reciban nuestra enhorabuena todos los artistas que tomaron parte en las funciones de anoche y en especial los señores Méndez (M. y J.) por su caracterizada representación; el maestro concertador, señor Ibarlucea por la maestría con que desempeñó la parte musical; el apuntador, señor Samaniego, y mi simpático amigo señor Argenta.

HEZNÁN DE Z.

ACADEMIA

DE

Santo Tomás de Aquino.

Tres puede decirse con verdad que fueron las conferencias dadas en este Centro, el sábado último, aunque sólo estaba anunciada una sobre «Estudios sociológicos», a cargo del doctor Combes, ilustrado catedrático.

Comenzó el señor Combes su conferencia, ridiculizando con palabra amena y chistosa a los modernos sabios, materialistas y ateos, de los cuales probó, con notas entresacadas de sus doctrinas, que tales maestros se pasan la vida registrando legajos y escribiendo libros, para salir a última hora con una pata de gallo, que nada tiene que ver con las materias por ellos mismos tratadas.

Examinó después, a la luz del Evangelio, la ciencia de los modernos reñtores de la humanidad, haciéndonos ver palpablemente que lo que estos modernistas tanto carean, es un cúmulo de disparates que sólo en inteligencias desequilibradas y en corazones viciosos pueden lograr cabida.

Ultimamente vertió algunas frases con sencillez y unción apostólica, aconsejando a los jóvenes que vivamos la ciencia del Evangelio, única, verdadera y capaz de regenerar al mundo, como divina que es.

Hizo uso de la palabra a continuación el doctor Núñez, porque según él, había quedado mal parada la ciencia moderna el señor Combes; y con una facilidad admirable de palabra, nos explicó cómo los adelantados modernos no son enemigos de la Cruz, al contrario, ayudan mucho a desarrollar su obra, y si es cierto que los pueblos latinos parecen dormir hoy en un indiferentismo cristiano, que lo mismo les da, los pueblos británicos y los americanos, con una virilidad asombrosa despiertan de un sopor de tres siglos, y enteramente decididos inclinan su cuello al suave yugo de la Iglesia católica.

Prueba, dijo, que después que se suceda un cataclismo universal, todos los pueblos se pondrán bajo la égida de la cruz bendita. Habló, por último, el P. Matias, y con una elocuencia arrebatadora, después de resumir todo lo expuesto por los señores Combes y Núñez, nos animó a que desechemos esa apatía en que vivimos, y trabajando sin descanso en pro de la verdad, procuremos inculcarla en los seres que nos rodean, para ver si podemos conseguir que nuestra Patria vuelva a ser la España caballeresca del siglo XVI.

Lo mismo el conferenciante, que el doctor Núñez y el P. Matias, fueron muy aplaudidos por la numerosa y escogida concurrencia que los escuchaba.

¡Hermoso despertar es el que se siente en esta hermosa Academia!

En el Orsino de Salamanca.

Anoche, como tenía anunciado, dió un concierto la «Tuna Escolar Salmantina», en el elegante salón de este centro de recreo.

Calurosas y prolongadas ovaciones acogieron el final de cada pieza musical, ejecutada con notable maestría por los simpáticos tunos. El concierto asistió lo más florido de nuestra aristocracia salmantina.

De sociedad

Precedentes de Valladolid han llegado los ingenieros don Jorge Palomo y don Francisco López Díez y los sobrestantes don Juan Seguro y don Pedro García Carreras.

—Ha salido para Cipérez el virtuoso capellán de Juan Sánchez del Campo, don Emilio Martín.

—El padre Guardián de los Capuchinos se ha trasladado de Peñaranda a predicar una novena a Valladolid.

—Ha salido para Solórzano reverendo padre Joaquín, capellán de la casa de la madre, que halla gravemente enferma. —Ayer subió al cielo la pequeña niña de tres años de edad, ría Batut Zapata, hija de querido amigo don Carlos. Acompañamos a su respetable distinguida familia en su lamentable pérdida ante la irreparable pérdida de tan preciosa niña.

Sucesos locales

Un bárbaro. —Ha sido denunciado por los guardias de Seguridad Patricio Jinto Ferriz, logroñés, la compañía Portuguesa, por tratar a la inquilina Julia María Fabianes, en la calle del Rabal.

Mujer «viva». —Ha sido denunciada por don Elías García Bado, encargado del Giro Municipal esta capital, una mujer llamada Juana Pozo Mora, habitante en la oficina del Giro, a cobrar una branza de diez pesetas, que suya.

Esta había sido impuesta a don Pedro Eduardo Rentero, a nombre de Román Rentero.

Al ser detenida la mujer en cuestión por los guardias de Seguridad, aquélla manifestó que se había contratado la libranza con un tal, un hijo de la misma, en la zo de la Verdura.

Una bronca. —Han sido denunciados y conducidos a la preve de Seguridad, los individuos Miguel Guerra Rodríguez, tricio Labrador Hernández, Morifigón Sánchez y Manuel Dios Sánchez, por haber un escándalo en la calle Fuente.

NOTICIAS

Cuartel al día. —Martes, 14 de Febrero. —Orden de servicio: tan de día, don Manuel Gasco; oficial de guardia, don Horacio de maguaria, segundamente, don Casimiro Sarratejo, Francisco Araujo, Rodrigo Castro y Manuel Sal.

Servicio para la presente en —Jefe de cuartel, señor comandante don Daniel Cáceres, dante de armas, primer teniente, don Lorenzo Rodríguez, segundo escuadrón, primer teniente, don Felipe Santander, escuadrón, primer teniente, Domingo Alonso; cuarto escuadrón, primer teniente, don Golmayo.

Se vende el antiguo convento de San Francisco, situado en los mejores sitios de la ciudad de Salamanca, consta del edificio-iglesia, variada magnífica huerta. Para enterarse de las condiciones, entenderse con el promotor José Lunar, San Justo, 23, Salamanca.

Comisión provincial. —Se ha mitido al alcalde de Alba de Tormes, el informe necesario para permutar un edificio urbano de un vecino de la misma villa.

También se ha remitido a la Junta Municipal de Alba de Tormes el informe sobre la ejecución de esta Comisión, referente a la excusa presentada por el concejal del Ayuntamiento de dicho pueblo.

Ayuntamiento. —Asuntos se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión pública que se celebre esta tarde. Sorteo de constituyentes y designación de los que en nombre de asociados han de formar la Junta Municipal Administrativa. Minuta de honorarios de los dos por el abogado consultor, don Torcuato de la Torre, Bellido, durante el año de 1911.

Instancia de don Ángel de Dios, interesando que se le que posee contra este excelentísimo Ayuntamiento, con motivo de la propiación de la casa número de la calle del Pozo Amarillo, se fiera a nombre de doña Rodríguez Hernández.

Instancia del obrero de la da de empedradores Amador, interesando se le abona el que dice correspondiente. Informe de la Comisión de ciencia en el expediente de

Información telegráfica

para "El Salmantino,"

Recibidos á las 13

Alicante.

A comer tocan.—Banquete en honor de Canalejas.

A los muchos festejos que en la ciudad levantina se han hecho en honor de don Alfonso, hay que añadir otro nuevo.

Mas éste ha sido para honrar al señor Presidente del Consejo.

Se conoce que los amigos del señor Canalejas sienten por él verdadero entusiasmo.

El señor Díez M. reu caracterizado demócrata, ha dado un banquete en honor del jefe de la verborrea española.

Este resultó sumamente espléndido.

En él se sirvieron los más ricos manjares y los más preciosos licores de la tierra.

Al banquete asistieron todos los diputados y senadores liberales.

Acompañábanles en la mesa los señores Bugallal, Torres y Ortuño, del partido de don Antonio Maura.

También asistieron el jefe de la escuadra española, el señor Mencheta y otros muchos admiradores de Canalejas.

A los brindis se les soltó la perrilla y hablaron lo que tantas veces les hemos oido en actos semejantes.

Bailando se arregla el país.

Las aristócratas alicantinas, han celebrado un baile en honor de don Alfonso.

Este tuvo lugar en los salones del Casino de Alicante.

Todo el edificio, se hallaba en su interior profusamente iluminado y artísticamente engalanado con banderas, gallardetes y flores.

Al entrar don Alfonso en el baile, los bailarines y bailarinas, le aplaudieron frenéticamente.

Don Alfonso compartió los aplausos con el señor Canalejas y los cortesanos que le acompañaban.

También Canalejas baila.

Puestas en orden las damas principales de la aristocracia alicantina, comenzó don Alfonso á bailar con una de ellas.

Siguieronle después en dicho ejercicio los cortesanos.

También el presidente del Consejo de ministros, dió de mano á todos los asuntos serios y siguió unido á una preciosa hija de Eva, el agradable compás de los vals, las polkas y los rigodones.

A las doce abrióse el bufet para don Alfonso y sus acompañantes.

Allí repusieron las fuerzas que hubieron perdido durante el baile.

Don Alfonso se retiró á la una de la madrugada á dormir.

Bilbao.

Por cuestión de faldas.—Escándalo en un baile.—Heridos.

Ayer se celebraba, como todos los días de fiesta, un baile en la Casilla.

Por si una moza quería hacer dueño de su corazón á un joven y repudiaba á otro, se armó un escándalo fenomenal.

Los amigos de uno y otro joven fueron formando grupos en derredor de estos.

De las palabras pasaron á los hechos, repartiéndose mutuamente entre los dos bandos, una buena cantidad de puñetazos y yestacazos.

La policía logró poner en paz á los combatientes.

De la pelea resultaron cinco heridos.

Tres de estos están de mucha gravedad.

Los agresores huyeron sin que hasta ahora hayan podido ser habidos por las autoridades que inmediatamente partieron en su busca.

Zaragoza.

Gasset y Paraíso.

Con motivo del entierro de don Joaquín Costa, se encuentra en la capital de Aragón el señor ministro de Fomento.

Hoy ha comido en casa del conocido industrial don Basilio Paraíso.

Después marchó en el tren correo con dirección á Madrid.

Extranjero.

Berlín.

A cerca de una visita.

Dícese que no es cierta la noticia que ha corrido por los principales periódicos de Europa, respecto de un viaje del Emperador Guillermo á Roma.

Es probable que su Majestad Imperial regrese desde Corfín á la capital del Imperio sin que haga la anunciada visita á su Santidad Pío X.

Tanger.

Agitación contra los franceses.

Han llegado á esta plaza los kabileños Benimeshrún, emisarios del agitador Bennazaur.

Estos hacen una propaganda activísima para levantar á todas las kabilas en armas contra Francia.

Son muchos los kabileños que, desatendiendo los consejos de Muley Haffid, se preparan á guerrear contra los franceses, por creerlos invasores de Marruecos.

Londres.

Captura de un anarquista.

La policía destinada á la persecución de los anarquistas, logró días pasados capturar á una joven llamada Lena.

Esta joven fué la que habia curado al anarquista Gartel.

Estrechada por las preguntas del Comisario, la joven hizo muy importantes declaraciones.

Merced á éstas, el citado comisario, con cien agentes á sus órdenes, reanudó con más fuerzas sus pesquisas, en el barrio donde de ordinario residen los anarquistas.

Las precauciones adoptadas por la policía al pretender rodear una casa de dicho barrio, alarmó á los vecinos de aquellos alrededores, suponiendo se repetirían los sucesos pasados.

Por suerte, el anarquista que trataban de capturar, se entregó á las autoridades sin hacer resistencia alguna.

Se asegura que este anarquista es uno de los más peligrosos de nacionalidad rusa.

París.

Los para caídas.

Se ha probado con éxito un para caídas para los aeroplanos.

Mt. Herviev, su inventor, lanzó uno de estos aparatos desde la torre Eiffel, llevando dentro un maniquí de 75 kilos de peso.

Al recoger del suelo el aparato, se vió que el maniquí estaba intacto.

Los técnicos consideraron concluyente la prueba en favor de estos aparatos de seguridad.

Barcelona.

Explosión de gas.—Heridos graves.

Viva impresión á causado hoy en una casa sita en la calle de Trespistas, un accidente cuyas consecuencias ha podido ser fatalísima.

En la mencionada casa se anunciaba el alquiler del piso tercero de la misma.

Una familia se presentó á la portera para que le enseñara el piso, por si les convenía la estancia, establecer eu esta su residencia.

Efectivamente, apenas abrieron la habitación, uno de los visitantes encendió una cerilla para alumbrar y en este mismo momento se produjo una horrible explosión.

Sin duda, durante el tiempo que estuvo desalquilado el piso, se habia producido un escape de gas, el cual al ponerse en contacto con la luz del fósforo se inflamó, originando este accidente, del cual resultaron los siguientes heridos graves.

Lucía Llemet, Dolores Tormo, Enrique Ylla y Maria Llemente.

Enseguida fueron trasladados á la inmediata casa de Socorro, donde se les practicó la primera cura, pasando á sus respectivos domicilios en estado gravísimo.

Pueblo Nuevo.

El secreto de una botella.

En la plaza de Pueblo Nuevo, uno de los pescadores que se encontraba arreglando los aparejos para hacerse á la mar, tropezó con una botella, la cual estaba herméticamente cerrada.

Procedió á abrirla, hallando en su interior un papel escrito con lápiz, que decía: «Soy capitán del vapor *Avanto*», el cual se ha perdido por el último temporal maldito.

«La caja de los valores está intacta, y como los últimos momentos están llegando, no puedo escribir más confiando en que la Providencia conducirá á las costas de mi llorada patria, estas últimas noticias acerca del fin del *Avanto*».

Barcelona.

Gobernador intolerante.

El señor Portela ha denegado la autorización que los dependientes de comercio habían solicitado para protestar por el incumplimiento de la ley del descanso dominical.

Sevilla.

La Previsión Andaluza.

El plazo concedido á la previsora andaluza por la comisión general de Seguros, para que reintegre la cantidad recibida por las redenciones del servicio militar, ha expirado hoy, sin haber satisfechos sus obligaciones.

Por este motivo, la efervescencia que existe entre las familias que aseguraron á sus hijos en la mencionada campaña, es grandísima, y tal vez origine alguna alteración de orden público.

Mencheta.

Sidra Champagne

Para emblema de amores **Romeo y Julieta**, para ricos licores nuestra etiqueta. No hay pareja famosa como mi muestra, ni sidra deliciosa como la nuestra. Por eso te aconsejo lector amable, si oír quieres á un viejo ya venerable, que si sidra deseas, es preciso que leas **Romeo y Julieta**. Los encargos á don J. Forcat, Plazuela de San Julián, 6.

Manuel Vicente.

Representante de toda clase de materiales de construcción

Pídanse precios y catálogos de cementos, cales y yesos, mosaicos hidráulicos y azulejos, ladrillos, tejas y baldosines, tuberías de gres, barro y cemento y cuantos artículos entran en la construcción.

Plaza Mayor, 28.—Al Modelo de París.

Imprentillas y sellos de caucho. Las hay en todas clases á precios inverosímiles per lo económicas Son de gran necesidad para los comerciantes y estudiantes, y á todos convienen.

Placas esmaltadas A dos céntimos y tres céntimos cuadrados, según tamaño. Les números de casas, á 2,25, uno.

Razón: «TIP GRAFIA POPULAR». — PLAZUELA DE SAN ISIDRO

LA CERA DE GAUNA

SIEMPRE LITÚRGICA Y DE CONCIENCIA

es la preferida por las iglesias y comunidades que no quieren menospreciar el culto católico

REPRESENTANTE

LORENZO ANICETO SANCHEZ

SUCESOR DE BERNARDO GAZAPO

Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 51.—Salamanca

LOS CHOCOLATES

ES UN HECHO PROBADO

DEL SEÑOR GAUNA

ES ULTOR SR. MARQUÉS

VITORIA

DE BARCELONA

son hoy los preferidos por su concienzuda elaboración y porque salen muy económicos

es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años

PÍDANSE TARIFAS

Dirigirse directamente á él.—Universidad, 15, 6 á su representante en Salamanca, D. Lorenzo Aniceto, sucesor de D. Bernardo Gazapo, Rúa, 51.

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

Parador de San Justo.

Casa de huéspedes á cargo de Florentino Hernández, se admiten pupilos, se reciben encargos. Plazuela de San Justo, núm. 3.—Salamanca.

Bordadora de la Real Casa

Se dibuja en toda clase de telas para bordar. Se borda en blanco, oro y sedas.

Se dan lecciones de labores á mano, en casa y á domicilio. Plazuela de San Juan de Sahagún, número, 53.

COMPRE USTED EN LA VILLA DE PARIS

DE

Hipólito Montero

(Sucesor de José Acedo)

generos blancos, faldas barreras, tiras bordadas, pañetes, sábanas, colchones, paños y otra infinidad de artículos.

Es consejo que debe usted seguir, y no se arrepentirá. Precios fijos y limitadísimos. Lonja, 13 y 15.—Salamanca.

CHOCOLATES de Juan F. Martínez ó Hijos; San Juan Bautista, 13 y 15.

Fabricación de todas clases de chocolates, de 6 á 12 reales.

Arboles frutales

Aclimatados en este país é inertados con las más exquisitas variedades.

Rosales thé franceses pte alto. Clases las más selectas y estimadas. Pídanse catálogos y precios VILLA MONTERO, Peñaranda. HIPOLITO MONTERO, Salamanca.

Variedades en plantas y flores. Garantía absoluta.

Pozos artesianos.

Se construyen pozos artesianos por el industrial don Francisco Fonseca Sánchez, con economía y garantía. Especialidad en herramientas por inyección de agua, sistema moderno. Se construyen al contado y á plazos. Se pueden atender á la vez cuantas peticiones se presenten.

Para tratar, dirigirse á dicho señor, en Rollán. 212

SE VENDEN en subasta pública, el día 1.º de Marzo próximo, á las diez de la mañana, en la Notaría de don Toribio Jimeno Bayón, varias fincas, sitas en los términos de Calzada de Valdeciel, Cardañosa (Topas) y Fortoleta, propiedad que fueron de doña María Villanueva García.

El pliego de condiciones está de manifiesto en la Notaría. 217

TIPOGRAFIA POPULAR

Plazuela de San Isidro.

CONSULTA de enfermedades de la boca y protesis dentaria, en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 15, principal.

Boletín meteorológico.—Observaciones en el día de hoy: Barómetro, 698'56. Sol, 10'5. Temperatura, 6'6. Mínima, —0'0. Seco, —1'2. Húmedo, —1'6. Viento, E. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Registro Civil.—Movimiento de población durante las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos.—Juana Cruz Vicente, Roque Feliciano Porrás, María Duero Esteban, Policarpo Pérez Sanchez, Marina García Recio, Teresa Andrés Hernández, Paulino Nieto Rúa y Marcelina Sánchez García.

Defunciones.—Antonio García Luciego, Rafaela García Polo, Patrocinio Murga García, Ricardo Nieves, Santos Martín Hernández y Batut Zapata.

Arrendamiento de una dehesa de 1670 hectáreas, equivalentes á 4.979 fanegas.—Esta finca la compone un coto redondo de pasto, labor y arbolado, titulado «Terre de Duero», con casa-palacio, iglesia, caserío para guardas y mozos y un prado llamado de la «Alegria», separados por el río Duero; sita en término municipal de Torrecilla de la Abadesa, provincia de Valladolid. Linda con el río Duero, dehesa de Cubillas, despoblado de Villaster y con tierras de vecinos del pueblo de Pollós. Los que tengan interés en dicho arriendo, pueden entenderse con don Manuel Calvo Morales, procurador, que vive en Zamora, calle de San Andrés, número 51, piso bajo. 4 M.

Tipografía Popular

En esta imprenta, establecida en el edificio que fué iglesia de San Isidro, se hacen, con esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos. Especialidad en esquelas de defunción, recordatorios, facturas comerciales, carteles anunciadores de fiestas religiosas, participaciones de enlaces matrimoniales, bautizos, etc., etc. Se reciben encargos en la misma imprenta y en la librería de don Emiliano Hernández, Rúa, 36. En esta librería se acaba de recibir un inmenso surtido en estuches de papel, resmillería, sobres, etc., etc.

A nuestros subscriptores

Confiamos en que sabrán dispensar los que no estuvieron al corriente en el pago de sus subscripciones, el aviso que nos permitimos enviarles, para que hagan efectivas en esta Administración las cantidades que nos adeudan. Nos causan, con el retraso en los pagos, importantes perjuicios, que ellos mismos querrán evitar, en beneficio de nuestro periódico y para no ponernos en la precisión de girar contra ellos, recargándoles el coste de la libranza.

TIPOGRAFIA POPULAR

Imprenta moderna, instalada en el edificio que fué Iglesia de San Isidro

Se hacen, con esmero y económicamente, toda clase de impresiones. En el mismo edificio, se ha montado un taller de encuadernación.



THE BRITISH HIND-OUTH AMERICAN STEAM NAVIGATION (C.º LIMITED)

HOUSTON LINE.—COMPANÍA DE VAPORES A LA AMERICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, DIRECTAMENTE

saldrán de La Coruña el día de Enero, el rápido vapor

HERMIONE

y el día de Enero, el rápido vapor

HYACINTHUS

que admitirá pasajeros de CAMARA y tercera clase, para los indicados puertos.

Los vapores de esta Compañía tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baños y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles.

La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas. Atraen a los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias del trasbordo al pasaje, e invierten de ordinario en la travesía, de diez y ocho a diez y nueve días.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de la Compañía, con cuarenta y ocho horas de anticipación a la salida del vapor, provistos de los documentos que previene la ley de Emigración vigente.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Entero, desde diez años en adelante, peset 221, sin ningún otro gasto.

Medio pasaje (de dos a diez años) III,

Menores de dos años, uno gratis por cada familia.

Deben pedir sus pasajes con anticipación, a fin de no encontrarse sin sitio a última hora.

Para informes, dirigirse a los consignatarios

BAÑA Y VAZQUEZ.—Cantón Grande, 25; LA CORUÑA

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del mundo.



en Salamanca, Pérez Pujol, 1.
en Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor, 15.

Aguas minerales de Calzadilla del Campo

PARTIDO DE LEDESMA

Clasificadas en el anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfato sódico las de los baños, y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatadas de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el reumatismo, vicio articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio y gestivo. Rinitis, faringitis, laringitis y escrofulismo.

Fuente del estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de cualidad de bicarbonatada azoada. Indicañsima en toda clase de dispepsias gastralgias pirosas, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, vicio respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de D. Manuel García Sánchez, García Barrado, 53; D. Jerónimo O. de Urte Plaza Mayor, y de D. José Hortal, Dr. Riesco, 81.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., dirigirse al Administrador del Balneario, por Ledesma.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas e higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.

Coche diario de Salamanca al Balneario, que sale de la calle de Pérez Pujol, a las tres de la tarde.

Consulta Médico-Quirúrgica

y especial de partos y enfermedades de la mujer

Dr. Celestino M. de Argente

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel número 8, entresuelo.

Horas de consulta: de OCHO a DIEZ de la mañana, y de UNA a TRES de la tarde.

LA CATALANA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

FUNDADA EN 1865

Recordada su inscripción en el registro de empresas autorizadas por Real orden del ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909

GARANTIAS

Capital social.	Suscripto.	5.000.000,00 pesetas.
	Desembolsado.	1.500.000,00
Reservas.	Estatuaria.	1.000.000,00
	Técnicas y de garantía.	1.035.479,68
Inversiones y fondos disponibles.		3.590.651,76
Siniestros satisfechos.		13.044.164,21

Domicilio social: **BARCELONA.—RAMBLA DE CATALUÑA, 15, y CORTES, 624**

Subdirector en la provincia Salamanca: **DON ARTURO GÓMEZ Y GÓMEZ**

Oficinas: **DR. RIESCO, NÚMS. 28 Y 25, y ESPECIAS, 1**

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros, en 1 de Marzo de 1910.

BARTOLOME Y GARCIA MEDICAMENTOS ANAYA

(LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15. SALAMANCA

Orinales y ultramarinos finos de todas clases.—Ferretería.—Loza.—Cristal.—Piedras preciosas.—Bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos a precios muy económicos. Teléfonos.—Tricars.—Motocicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de calcio.—Especialidad en cafés tostados y en gasolina y motonacta para automóviles. En toda clase de artículos de este comercio se abona el dos por ciento en metálico ó en generos del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE

(LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15. SALAMANCA



INMENSO SURTIDO EN PAPELES PINTADOS y aparatos para electricidad

GRAN REBAJA

en lámparas de filamento metálico; 70 por 100 de economía

OSRAM, 3,60 pesetas una.
WOLFRAN, 40 y 50 bujías, dos pesetas una.

Tomando 10 lámparas Wolfran, 10 por 100 de descuento.

MANUEL SERRANO

PÓETA IGLESIAS NÚM. 12

PÍLDORAS FEBRIFUGAS ANAYA.—Infalibles contra el paludismo.

UNGUENTO ANAYA.—Para curar las grietas de los pechos.

PÍLDORAS LAXANTES ANTIPOPLETICAS ANAYA.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etcétera, etcétera.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN, Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: **D. SEGUNDO PRIMO**



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca:

DON ANDRÉS P.-CARDENAL

PLAZA DE LA LIBERTAD



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— **TRAPENSES**
de San Isidro en Venta de Babos.

PAQUETES PASTILLAS PESETAS

- 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24. 125, 150, 175, 2 y 250
- 2.ª marca: Chocolate de familia. 460 . . . 14 y 16. . . . 150, 175, 2 y 250.
- 3.ª marca: Chocolate económico. 350 . . . 16. . . . 1 y 25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Desecantes desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

SE VENDE una casa en el p.º de las Villares, Reina, rita en la calle Salda para Salamanca, compuesta de planta baja y principal, con tintas dependencias, y también se vende un local en el mismo pueblo y calle, con no se cocer pan.

Para tratar del precio y condiciones, procurador

DON LUCIANO ESTEBAN PÉREZ

Calle de Libreros, 22 y 24, pral.—Salamanca

ULTRAMARINOS Y COLATALES

de

EUSTASIO MENDEZ PÉREZ

CALLE DE LA RUA, 49

Gran surtido en cafés, chocolate de Astorga, azúcares, garbanzos, papas, conservas de todas clases, frutas de la Sierra de Gata y demás artículos.

Especialidad en galletas finas, melos y licores de las mejores marcas.

Esta casa sirve a domicilio toda clase de encargos, diariamente. Garantía en el peso.

Los mejores artículos y más baratos.

GRAN FUNERARIA VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY

de la RUA, 58. — SALAMANCA

SERVICIO PERMANENTE

Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Feretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo. Feretros de madera incorruptible. Feretros de zinc para embalsamientos. Servicio de anias imperiales. Se suministra toda clase de cera para entierros y funerales. Coche fúnebre desde dos hasta ocho caballos. Precios sumamente económicos.—Teléfono número 137.

La Sastrería que ofrece al Clero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los géneros como por la buena confección y economía, es la de

LUCAS VICENTE

en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sr. Corazón.

TRAJES TALARES

TOGAS • MUCETAS

Y TODA CLASE DE PRENDAS CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS FIGURINES

Talleres: Libreros, 1, principal

(Junto al Círculo Tradicionalista)